

Консультации



На вопросы отвечает **Елена Леонидовна Болотова**, профессор кафедры дисциплин государственно-правового цикла юридического факультета Университета РАО.

? Имеет ли школа право устанавливать уроки по 40 минут (в СанПиН прописано не менее 35 и не более 45 минут). Как юридически правильно можно оформить переход на 40 минут?

Надежда

Да, школа имеет право устанавливать уроки продолжительностью 40 минут. Это возможно реализовать через решение Управляющего совета школы и утвердить решение об изменении режима учебного процесса приказом руководителя учреждения. См. ст. 32 Закона РФ «Об образовании».

? Можно ли перевести ребёнка 14 лет (учится в 8 классе) в колледж с обучением и получением среднего образования + профессии (справка из колледжа о принятии имеется)? Школа не выдаёт документы.

Г.В.

Здесь не совсем понятны правила приёма в колледж. Колледжи относятся к учреждениям среднего профессионального образования. Приём в такие учреждения проводится на основании аттестата за 9-й класс.

Неясно, почему колледж выдал справку и на основании каких документов он собирается зачис-

лить на обучение вашего ребёнка. Это нарушение всех требований к приёму в учреждение среднего профессионального образования. Возможно, Вас ввели в заблуждение. Рекомендуем проконсультироваться по данному вопросу в органе управления образованием, которому подчиняется колледж.

Поскольку у школы нет оснований для отчисления учащегося, то отказ от процедуры отчисления учащегося в этом случае объясним.

Отчисление учащегося по заявлению родителей должно гарантировать ребёнку освоение программы общего образования на законных основаниях, а не на основании чьих-то личных договорённостей. Может получиться так, что сейчас Вашего ребёнка под нажимом родителей отчислят из школы и зачислят в колледж, а через несколько лет, когда встанет вопрос о выдаче диплома о среднем профессиональном образовании, колледж этого сделать не сможет в силу отсутствия аттестата за 9-й класс.

? Добрый день! В санитарных нормах и правилах прописано, что проведение факультатив-

ных занятий должно быть через 45 минут после учебных. А какой промежуток должен быть между учебными занятиями и занятиями внеурочной деятельностью в 1-м классе?

Светлана Петровна

Мы полагаем, что не менее 45 минут, так как дети после основной части учебного дня должны отдохнуть и пообедать.

? Пожалуйста, скажите, правильно ли составили расписание для 2-го класса: 24 академ. часа при пятидневной неделе обучения? Также в четверг 6-м уроком у 2-го класса будет физкультура, правомерно ли это? Исходные данные: 5-дневная учебная неделя, ученики 2-го класса, расписание: пн. – 5 уроков, вт. – 5 уроков, ср. – 4 урока, чт. – 6 уроков, пт. – 4 урока. Прошу Вас дать ссылку на нормативный акт.

Светлана

С 1 сентября 2011 года вступил в силу СанПиН 2.4.2821-10. Помимо указанного документа Вам надо ознакомиться с приказом Минобрнауки РФ от 09.03.2004 № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов

для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования». Ученики второго класса могут учиться как по пятидневной, так и по шестидневной неделе. Как в первую смену, так и во вторую. Их учебная нагрузка составляет всего 25 часов в неделю.

С 1 сентября санитарными нормами установлено максимальное количество уроков в один день. Для учащихся 2–4-х классов — не более 5 уроков и один раз в неделю 6 уроков за счёт урока физической культуры при 6-дневной учебной неделе. При пятидневной неделе — 22 часа. Таким образом, 24 часа в неделю у второклассников являются нарушением законодательства.

? Имеет ли право завуч (с целью контроля) посетить у одного педагога в одном и том же классе подряд два и более урока?
Н.В.

Да, завуч имеет право посещать все уроки учителей столько раз, сколько этого требует внутришкольный контроль и производственная необходимость. Такие моменты регулируются локальными актами школы о внутришкольном контроле.

? Влияет ли количество баллов ЕГЭ на получение серебряной медали? Нам говорят, для получения медали нужно иметь не менее 90 баллов. Существует ли медальная комиссия в настоящее время?
Иван

Свидетельство о ЕГЭ и аттестат — два самостоятельных документа. Имеют разное назначе-

ние. Аттестат выдаётся на основании результатов обучения за 10–11-й класс. Свидетельство о ЕГЭ — на основании итоговых экзаменов в форме ЕГЭ.

Для определения показателя аттестации, который используется для выставления итоговой оценки, которая пойдёт в аттестат, учитываются все результаты, в том числе и результаты ЕГЭ. По каждому предмету существует свой предел перевода результатов ЕГЭ в традиционные отметки для школы.

Рекомендуем Вам обратиться за дополнительными разъяснениями к директору школы.

? Наше учреждение является ФГОУ СПО. Какая максимальная педагогическая нагрузка установлена для заместителей директора техникума, заведующих отделениями, руководителей физвоспитания, преподавателя-организатора ОВС? И ведение преподавательской деятельности будет являться совмещением или совместительством? В положении об учреждении СПО указывается только верхний максимальный предел в 1440 часов.
Эльвира

Данный вопрос регулируется локальными актами Вашей организации. В трудовом законодательстве определён только максимум учебной нагрузки. При её распределении следует исходить из того, что сначала учебную нагрузку распределяют по педагогам, а после для других заинтересованных лиц.

? На основании каких нормативных документов объём учебной нагрузки для заместителей руководителя муниципальных общеобразовательных учреждений согласовывается с учредителем организации?
М.К.

Специального акта об этом нет. В данном случае исходят из устава вашей организации и требований, предъявляемых к руководителям организаций согласно ст. 276 ТК РФ.

? В этом учебном году я взяла 1-й класс. Согласно новым ФГОС у первоклашек после уроков внеурочная деятельность (кружки). Директор школы обязал меня ежедневно после уроков находиться с детьми на прогулке и кормить их обедом, это 55 минут рабочего времени. Проблема в том, что это время мне не оплачивается. Комиссия по стимулированию надбавкам дала мне 2 балла, в переводе — 185 рублей в месяц за эту работу. «Это ваш класс, кто должен работать с вашими детьми? Вам платят за классное руководство», — говорит директор. Каким образом должно оплачиваться это рабочее время учителя?
Светлана

Важно, чтобы суммарное рабочее время за неделю составляло 36 часов. Если этот норматив не соблюдается, Вы можете обжаловать такой график работы в Гострудинспекции.

? Работаю в Детской школе искусств. Столкнулась с тем, что некоторые родители пишут заявление с просьбой разрешить прохождение программы школы



Учащемуся год за два, т.е. закончить обучение не за 5 лет, а за 4 года. Возможно ли это, если да, то на основании чего?

Л.В.

Если уставом школы предусмотрен экстернат, то следует правильно организовать процесс прохождения аттестации учащихся. Если уставом такая форма обучения не предусмотрена, то ваша школа не может проводить обучение по такой форме.

Родителям следует решать данную проблему на основании рекомендации органа управления образованием, которому подчиняется школа, в уставе которой указана форма обучения — экстернат.

? Какими нормативными документами РФ регламентируется отчисление учащегося из школы при его переходе в другое образовательное учреждение?

Ирина Михайловна

Процедура оформления отчисления учащегося по собственному желанию или решению педагогического совета регламентируется только локальными актами Вашей организации (устав, порядок отчисления из учреждения, решение педсовета, заявление родителей, приказ руководителя, письмо — запрос из другой организации и др.). Процедура отчисления по решению педагогического совета школы должна включать положения из п. 6 ст. 19 Закона РФ «Об образовании».

? Я работаю завучем в школе и при проверке журналов обнаружил, что учитель вместо урока ал-

гебры проводил геометрию и наоборот. Это нарушение? И какое взыскание я могу применить к этому учителю?

А.М.

Взыскания применяет только руководитель организации, которому Вы обязаны доложить о нарушении педагогом расписания занятий. Соблюдение режима учебного процесса относится к должностным обязанностям педагога. Для изменения этого режима он обязан информировать администрацию учреждения.

? С какого класса предусматриваются сдвоенные уроки? Разрешаются сдвоенные уроки по русскому языку в 5 классе или нет?

Надежда Николаевна

Согласно пункту 10.8. СанПиН 2.4.2.2821-10 только в начальных классах сдвоенные уроки не проводятся.

? На основании какого документа можно не рекомендовать слабым учащимся переход в 10-й класс? Директор говорит, что такое решение педсовета или акт не пропустят в администрации. Что нам делать, ведь идут в 10-й класс, а потом не сдадут ЕГЭ?!

Ольга Андреевна

Если уставом организации не предусмотрены какие-либо ограничения в приеме в 10-й класс, то учащиеся принимаются туда после окончания 9-го класса в порядке живой очереди. А чтобы не было трудно учить их в старшей школе, надо серьезно уделить внимание организации учебного процесса на этапе основной школы.

? Добрый день, как аттестуется методист ОУ (средней школы): по какой должности, на основании какого документа?

Александр Григорьевич

Методист образовательного учреждения аттестуется по своей должности, так как она относится к должностям педагогических работников (см. Приказ Минздравсоцразвития РФ от 26.08.2010 № 761н «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих», раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования»). Требования к аттестации такого педагога обязаны разработать органы управления образованием субъекта РФ, при которых создается аттестационная комиссия.

? Я работаю зам по ВР. В этом году сложилась ситуация, при которой мне необходимо взять классное руководство в трудном классе. Есть ли закон, запрещающий заместителям директора брать классное руководство? Может ли оно быть тарифицировано?

Ирина

Нет, нормативного акта, запрещающего работнику образовательного учреждения выполнять дополнительную работу (например, классным руководителем), не существует. Однако учитывая Вашу основную должность, разрешение на выполнение дополнительной работы придется согласовать с органом управления образованием, которому подчиняется организация.

? **Какая педагогическая нагрузка у мастера производственного обучения в средней школе?** *О.В.*

В настоящее время объём учебной нагрузки мастеру производственного обучения определяет образовательное учреждение. Напомним, что в Приказе Минобрнауки РФ от 24.12.2010 № 2075 «О продолжительности рабочего времени (норме часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников» для мастера производственного обучения установлена только продолжительность рабочей недели.

? **Нужно ли в этом учебном году утверждать расписание учебных занятий в СЭС в связи с введением новых СанПиН?** *Л.Н.*

Согласно ст. 32 Закона РФ «Об образовании» расписание учебных занятий относится к компетенции школы и никогда не утверждалось в СЭС.

? **Я работаю в общеобразовательной школе с записью в трудовой «школьный психолог». Сейчас соцработник просит привезти ксерокопию трудовой с записью «педагог-психолог», иначе льготы по оплате коммунальных услуг и отопления мне не положены. Поясните мне, пожалуйста, есть ли разница между должностями «школьный психолог» и «педагог-психолог»? Имею ли я право на льготы?** *Любовь Юрьевна*

Наименование «школьный психолог» не является названием должности. Это педагогический литературный термин. Этот термин не соответствует наименованию должностей, утверждённых Приказом Минздравсоцразвития РФ от 26.08.2010 № 761н «Об утверждении Единого квалифика-

ционного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих», раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования».

Вы должны обратиться к руководителю организации с заявлением о признании записи о наименовании Вашей должности недействительной и внесении в трудовую книжку правильного наименования должности — «педагог-психолог».

? **Нормами СанПиН определён общий объём домашнего задания, но неясно, как отследить объём домашнего задания по отдельным предметам. Одна из советских инструкций (1937 года) устанавливала объём домашнего задания не более 3 части от выполненного объёма на уроке. Действует ли данная инструкция до сих пор? Можно ли на неё ссылаться?** *Е.В.*

Документы в виде инструкций в настоящее время не применяются. Действующее законодательство не содержит современных рекомендаций по определению объёма домашнего задания. Да и это практически невозможно в связи с вариативностью форм учебных занятий, развитием образовательных технологий.

? **Я воспитатель ДОУ и нахожусь в отпуске по уходу за ребёнком. Положена ли мне сейчас выплата за методическую литературу? Если да, то укажите, пожалуйста, номер постановления.** *Наталья Владимировна*

Данный вопрос регулируется актами органа субъекта РФ. Рекомендуем Вам обратиться за разъяснениями в орган уп-

КОНСУЛЬТАЦИИ

равления образованием, которому подчиняется Ваше учреждение.

? **Должен ли учитель 1-го класса сопровождать детей в столовую?** *Наталья Михайловна*

Этот вопрос регулируется правилами внутреннего трудового распорядка вашей школы.

? **Может ли квалификационная категория, присвоенная по должности «педагог-организатор» или «педагог дополнительного образования» переходить с тем же разрядом на должность «педагог» (предметник), поскольку по внутреннему совместительству занимаю обе эти должности? Аттестация была в 2009 г., 1-я категория.** *Р.А.*

Взаимоучёт квалификационных категорий для разных должностей с этого года не проводится.

? **Работаю замдиректора по АХЧ школы, ещё преподаю уроки 10 часов в неделю. Могу ли я вести уроки в своё рабочее время? Нам разрешают иметь нагрузку только 9 часов по тарификации, а 1 час оплачивается как почасовая оплата, и отрабатывать надо вне своего рабочего времени, так как я не отношусь к педагогическому персоналу.** *Ирина*

Выполнение дополнительной работы согласно ст. 60.2. ТК РФ возможно как в основное рабочее время, так и за его пределами. Решение о режиме выполнения этой работы принимает работодатель. Объём учебной нагрузки для заместителей руководителя согласовывается с учредителем организации. **НО**